



Comitê de Gerenciamento da Bacia Hidrográfica do Lago Guaíba

Ata da Reunião Virtual nº 02/2020 do Comitê do Lago Guaíba	Data: 22 de setembro de 2020
	Horário: 14h00min
	Local: Plataforma virtual <i>Google Meet</i>
Presidida por: Adriano Reinheimer e Valery Pugatch	Secretariada por: Kelli Andrade
Membros: Adriano de S Schorr - CPRM; Adriano S Reinheimer – DMAE; Antonio C Pedreira – PM Guaíba; Cesar A. S. Araújo - PM Viamão; Claudia Azevedo - SES; Eduíno de Mattos – AMOVISCA; Eliane S Silva – CORSAN; Elisabeth I F Krieger – IFRS/POA; Gelcira Teles – MIRA SERRA; João da S Torres – ROTARY CLUB INTERNATIONAL; Kathia V Monteiro – INSTITUTO AUGUSTO CARNEIRO; Kelli N Andrade – COMITÊ DO LAGO GUAÍBA; Laercio T P Silva – SINDAREIA; Rafael Volquind - SEMA/FEPAM; Simone Steigleder – AMA; Sumirê da S Hinata – AGP/RS; Valery N Pugatch – SENGE/RS; Vitor Hugo Friedrich Diogo – CORSAN.	
Convidados: Bruna Piñeiro – COCA COLA FEMSA; Fernando Scottá – DRHS.	

1 Aos vinte e dois dias mês de setembro de 2020, às 14h00min, ocorreu a **Reunião Virtual nº 02/2020**
2 **do Comitê de Gerenciamento da Bacia Hidrográfica do Lago Guaíba**, por videoconferência,
3 plataforma virtual *Google Meet*, link <https://meet.google.com/zwi-szyp-cud>, com a **pauta**:

4 **Abertura**

5 Expediente/Comunicados;

6 **Ordem do dia**

- 7 1. Aprovação da Ata da 122ª Reunião Ordinária (*Ad Referendum*) e da Ata da Reunião Virtual nº
- 8 01/2020;
- 9 2. Deliberação sobre a *Proposta de tornar a atual Região Hidrográfica do Guaíba em uma única*
- 10 *unidade de gestão, tendo no atual Comitê do Lago Guaíba o futuro Comitê de Integração da*
- 11 *Unidade de Gestão do Guaíba*;
- 12 3. Deliberação sobre operacionalização das eleições por Categorias, modalidade virtual - Processo
- 13 eleitoral gestão 2020-2022;
- 14 4. Discussão e contribuições para a Regulamentação do Decreto Governamental que cria o
- 15 Programa Estadual de Regularização de Poços;
- 16 5. Grupos de Trabalho (GT): Relato do GT-5 - Modernização da Lei nº 10.350/1994;
- 17 6. Convênio SEMA/FRH-RS-AMA/COMITELAGOGUAÍBA nº 013/2016, fim da vigência em
- 18 19/01/2021: utilização dos recursos financeiros.

19 **Assuntos gerais**

20 **Encerramento**

21 Na **Abertura**, o Presidente cumprimentou os presentes e passou a palavra para a Secretária que
22 informou as **Justificativas de Falta** de Ana E Carara – ABES/RS, Carlos Garss – DMAE e Verônica D
23 Mea/IBRAM. Na **Leitura do Expediente**, a Secretária tratou dos itens **1. Ofícios encaminhados no**
24 **período:** of.comlago 029_2020_CPA_RV_01.09.20_VIRTUAL; of.comlago 030_2020_Comitê_
25 convocação Reunião Virtual nº 02-2020_22.09.2020; of.comlago 031_2020_DRHS_solicita indicação
26 representante para *WEBINAR*; *Gmail* - Cadastro de Atividades_Semana da Água-2020 (*Webinars* do
27 Comitê do Lago Guaíba); *Gmail* - CONVOCAÇÃO REUNIÃO GT-5_ MODERNIZAÇÃO DA LEI Nº
28 10.350/1994; **2. Ofícios recebidos no período:** *Gmail* - 15ª RE DA CTRFH, 21_08, 9h,
29 videoconferência; 2020_Resolução_CRH_361_Prorroga_Mandato_Diretorias_Plenárias_dos
30 Comites_25-08; Of. 2020_Resolução CRH nº 363_Dispõe sobre realização Reuniões Não Presenciais
31 Comitês Bacias Hidrográficas Estado_25-08; CONSEMA nº 043-2020 – Convocação 47ª Reunião
32 Extraordinária do CONSEMA - 27.08.2020; *Gmail* - 33ª RO CTAS, 31_08_2020, 10H,
33 VIDEOCONFERENCIA; DN 03 FNCBH - Comissão Científica; FNCBH_Carta nº 881-2020 - Solicitação
34 aos Sec. de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos; *Gmail* - SEMANA DA ÁGUA_Confirmação

Água: recurso precioso e finito




35 apoio Fund. Mauricio S Sobrinho; *Gmail* - SEMANA DA ÁGUA_Confirmação apoio CMPC; *Gmail* -
36 SEMANA DA ÁGUA_Confirmação apoio AGEFLOR; *Gmail* - Semana da Água 2020 - Confirmação de
37 apoio da FIERGS; *Gmail* - Décima Segunda Reunião Preparatória - Semana da Água
38 2020_Videoconferência; *Gmail* - Décima Terceira Reunião Preparatória - Semana da Água
39 2020_Videoconferência *Gmail* - ENC_ Termo Aditivo de prorrogação de vigência - CONTRATO
40 PRODES - ETE Serraria - Comitê do Lago; *Gmail* - Fw_ Resultado 1ª Rodada de Certificação RS –
41 PROCOMITES; *Gmail* - Convocação Reunião Online 16_09_2020 - Ofício nº 15_2020 8h30min; *Gmail*
42 - Fwd_Atualização CTs em 16_09_2020; Ofício FGCBH nº 15/2020; *Gmail* - 26ª REUNIÃO
43 ORDINÁRIA CGG, 02/09/2020, *Gmail* - 106ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CRH_RS, 16_09_2020, 14H,
44 Videoconferência; Convocação 18ª RO Consultivo do Parque Natural Municipal *Saint'Hilaire*.

45 **3. Atividades de representação do período:** Diretoria presente na 12ª e 13ª Reuniões da Comissão
46 Temática da Semana da Água 2020 em 25/08/2020 e em 08/09/2020. A Secretária informou a
47 confirmação dos *Webinars* do Comitê do Lago Guaíba durante a Semana da Água, o primeiro
48 ocorrerá no dia 29/09/20 das 10h às 12h, palestrantes Alpha Teixeira e Teresinha Guerra, tema
49 Sustentabilidade e Recursos Hídricos. O segundo ocorrerá no dia 01/10/20, às 10h, tema Segurança
50 de Barragens, palestrantes Valery Pugatch e outro profissional, a ser indicado pelo DRHS. Disse que
51 os convites serão enviados a todos por e-mail. Ana Carara representou o Comitê na 15ª RE da
52 CTRFH no dia 21/08/20; Cesar Araújo representou o Comitê na 33ª RO da CTAS no dia 31/08/20.
53 Diretoria presente na RE virtual do FGCBH, ocorrida em 16/09/2020; Valery Pugatch presente na
54 26ª RO da CGG em 02/09/2020 e na 106ª RO do CRH em 16/09/2020. Valery Pugatch destacou a
55 fala do Coordenador do FGCBH durante a 106ª RO do CRH, na qual ele criticou a postura do Estado
56 frente à situação delicada dos Comitês, a maioria já sem recursos e os que ainda tem, em fase final
57 da prorrogação, sem perspectiva de atendimento das demandas urgentes. Na **Ordem do dia, 1.**
58 **Aprovação da Ata da 122ª Reunião Ordinária (Ad Referendum) e da Ata da Reunião Virtual nº**
59 **01/2020**, ambas foram aprovadas por unanimidade. Em **2. Deliberação sobre a Proposta de tornar**
60 **a atual Região Hidrográfica do Guaíba em uma única unidade de gestão, tendo no atual Comitê**
61 **do Lago Guaíba o futuro Comitê de Integração da Unidade de Gestão do Guaíba**, o Vice Presidente
62 do Comitê do Lago Guaíba e Presidente da Câmara de Gestão da Região Hidrográfica do Guaíba
63 (CGG) Valery Pugatch relatou que a referida Proposta foi recebida pela CGG para análise e
64 contribuições dos Comitês que a compõem. Leu as Alternativas 1 e 2 da Proposta do DRHS. Explicou
65 que o assunto foi debatido na reunião da CPA do Comitê do Lago Guaíba a qual elaborou a
66 Alternativa 3, também apresentada e lida para a Plenária. Eduíno de Mattos solicitou registro em
67 ata da manifestação de sua entidade, feita por e-mail, a qual segue copiada na íntegra:
68 “Manifestação CONTRÁRIA, Justificativa: > Pandemia,..Consultando Entidades (via-on Line, Fone,..)
69 Explicando/Esclarecendo os Objetivos da Proposta,..o Resultado Foi Contrário em 100% das
70 Entidades Contactadas,.. *Histórico: Relembrando a Fundação e o Início da Elaboração do PLANO DE
71 BACIA 1ª, 2ª e 3ª Fase,..as Reuniões Preparatória nas Universidades UFRGS, PUC,.. com um Grande
72 Seminário/Encontro na ULBRA no Município de Guaíba/RS, com Objetivo de Elaborar Normas &
73 Critérios Para que Toda População da BACIA HIDROGRÁFICA Pudessem Participar Diretamente &
74 Deliberar Sobre OS USOS DOS RECURSOS HÍDRICOS E CURSOS D,ÁGUA, BIODIVERSIDADE,..Etc. e
75 suas Diretrizes, Com Indicações de Ações e LINHA DE TEMPO para Complementações, Utilizou-se
76 Nestes Cronogramas UM CHAMAMENTO GERAL, como fatôr de Participação Popular/democrática
77 Aberta, Resultando em UM GRANDE E GLOBAL PLANO, Vinculado Juntamente com Todos os
78 COMITÊS DE BACIA DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DO GUAÍBA. (Fundação: Citando Três
79 'Remanescentes' Dra. Apha Teixeira, Eduino de Mattos e Paulo Paim,..) NB: a Contrariedade
80 (citação) a Esta Proposta Não Está Vinculada ao 'Tempo de permanência' Destas Pessoas no Comitê,
81 e sim na Sua Dedicção, no RESPEITO A PARTICIPAÇÃO DE TODAS AS PESSOAS E ENTIDADES
82 ENVOLVIDAS NA CRIAÇÃO DESTE PROCESSO EM TODOS ESTES ANOS,..Com Certeza esta é uma
83 prova Concreta de UMA DAS MAIS BEM SUCEDIDAS CONSTRUÇÕES COLETIVAS DA PARTICIPAÇÃO

84 DIRETA DA SOCIEDADE CIVIL DE NOSSO ESTADO DO RGS. *a Mudanças Proposta "Descarta e Joga
85 Lixo",...não Levando em Conta Anos de Trabalho Árduo de Toda UMA 'MASSA' DE VOLUNTARIADO
86 EM PROL DE NOSSO BEM VITAL MAIS PRECIOSO DO PLANETA, A ÁGUA ! * > Por Tanto esta Proposta
87 de Mudança é "uma Política de esvaziamento orquestrado" com cara de 'Enxugamento',...Pode Ser
88 Considerada Até 'Imoral e Anti-ética',...pelo Enfoque de CERCEAMENTO DA POPULAÇÃO NA
89 PARTICIPAÇÃO DIRETA, Desrespeito ao Trabalho Realizado Pelo Colegiado, conjuntamente com as
90 Entidades no Seguimento do Planejamento Participativo na Bacia Hidrográfica. *Fica uma Pergunta:
91 PRIVATIZAÇÃO DO SANEAMENTO,..Objetivando ?" Rafael Volquind perguntou qual foi a motivação
92 para fazer as propostas de alteração da forma como foram, para fazer extinção de todos os
93 Comitês e concentrar tudo no Comitê da Região, disse que parece que acaba sendo um Comitê
94 grande demais para um Estado que já está acostumado a ser bem regionalizado e a tratar bem suas
95 peculiaridades dentro de cada unidade de planejamento. Destacou que o próprio Código de Meio
96 Ambiente prevê que a unidade de planejamento deve ser a Bacia Hidrográfica em primeira
97 instância, disse que não vê razão e que gostaria de saber qual foi a vantagem da proposição para
98 dar essa alternativa de reduzir o fórum e aumentar a concentração de participantes talvez dentro
99 de um único Comitê . O Vice Presidente disse que a pergunta de Rafael deve ser respondida pelo
100 Diretor do DRHS Paulo Paim, autor da Proposta em discussão, mas que uma das justificativas
101 apresentadas por ele na última reunião do Comitê é que a Região Hidrográfica do Guaíba já teve no
102 passado a existência do Programa PRÓ GUAÍBA, o qual trouxe unificação e planejamento global.
103 Rafael disse que o interessante seria dar continuidade ao trabalho já iniciado para encaminhamento
104 da Agência de Bacia, que esta sim poderia ser a verdadeira integradora dos interesses de todos os
105 Comitês. As três Alternativas foram colocadas para votação e a **deliberação** foi pela **ALTERNATIVA 3**
106 – (Aprovada pela CPA em 01/09/2020):
107 - Permanecem os atuais 9 (nove) Comitês da Região Hidrográfica do Guaíba (Lago Guaíba, Gravataí,
108 Sinos, Cai, Pardo, Taquari-Antas, Alto Jacuí, Baixo Jacuí e Vacacaí/Vacacai- Mirim), em respeito à
109 proporcionalidade e às especificidades de suas representações;
110 - A extinção de qualquer Comitê, núcleo participativo e decisório, enfraquece a gestão democrática
111 do sistema de recursos hídricos ao reduzir o controle social;
112 - Plano Macro de Bacia da Região Hidrográfica do Guaíba, constituído e subsidiado pelos Planos de
113 Bacia (fases A, B e C) dos 9 (nove) comitês existentes na Região Hidrográfica do Guaíba, deve ser o
114 (novo) efetivo instrumento de integração;
115 - A Câmara de Gestão da Região Hidrográfica do Guaíba (CGG) segue como instância responsável
116 por sua integração. A receber, portanto, apoio técnico do DRHS com vistas ao seu fortalecimento.
117 Em **3. Deliberação sobre operacionalização das eleições por Categorias, modalidade virtual -**
118 **Processo eleitoral gestão 2020-2022**, a Presidente da Comissão Eleitoral Kathia Monteiro relatou as
119 etapas do processo eleitoral e apresentou os critérios para operacionalização das eleições por
120 Categorias. A **deliberação** foi que categorias cujo número de candidatos seja menor que o número
121 de vagas estão automaticamente eleitas, categorias com candidatos em número igual ao de vagas
122 terão que definir titulares e suplentes através de eleição ou consenso e categoria com mais
123 candidatos do que vagas terão eleição. Ficou definido também que na Reunião Virtual do dia
124 27/10/2020, ocorrerão Eleição e Posse das Entidades bem como Eleição e Posse da Diretoria. Assim,
125 pela aplicação dos critérios aprovados, as seguintes Categorias/Entidades foram consideradas
126 "automaticamente eleitas": **GRUPO I: REPRESENTANTES DOS USUÁRIOS DA ÁGUA**
127 1. Categoria Abastecimento Público: CORSAN e DMAE 2. Categoria Esgotamento Sanitário: CORSAN
128 e DMAE 3. Categoria Resíduos Sólidos: Prefeitura de Guaíba 4. Categoria Drenagem: DMAE 5.
129 Categoria Produção Rural: AGEFLOR e Sindicato Rural de Guaíba 6. Categoria Indústria: SINPASUL e
130 SINDIBRITAS 7. Categoria Lazer e Turismo: FEVERS. **GRUPO II: REPRESENTANTES DA POPULAÇÃO**
131 **DA BACIA** 1. Categoria Clubes de Serviços Comunitários: LIONS CLUB 2. Categoria Instituições de
132 Ensino Superior ou Técnico, Pesquisa Científica ou Extensão: IFRS/POA e EMATER 3. Categoria

133 Organizações Ambientistas: Instituto Augusto Carneiro e Associação Toda Vida 4. Categoria
134 Associações de Profissionais: ABES/RS, AGP/RS e SERGS. Para as Categorias Associações
135 Comunitárias, Mineração e Organizações Sindicais foi determinada convocação de eleição por
136 videoconferência. As Categorias Transporte Hidroviário, Pesca, Legislativo Estadual ou Municipal,
137 Comunicação e Comunidades Tradicionais não se inscreveram. Em **4. Discussão e contribuições**
138 **para a Regulamentação do Decreto Governamental que cria o Programa Estadual de**
139 **Regularização de Poços**, Cesar Araújo relatou que representou o Comitê na 33ª RO da CTAS no dia
140 31/08/20, disse que ocorreu eleição para nova gestão da Câmara Técnica, tendo sido eleitas
141 Presidente: SEMA – Flávia Dias e Vice-Presidente: Comitê Camaquã – Juliana Young. Disse que
142 ocorreu discussão e contribuições para a Regulamentação do Decreto Governamental que cria o
143 Programa Estadual de Regularização de Poços. Assim, trouxe como demanda da referida reunião a
144 necessidade de debate do assunto com a Plenária do Comitê do Lago Guaíba a fim de coletar suas
145 sugestões. Destacou o Artigo 7º do Decreto nº 55.277, de 26 de maio de 2020, que altera o Decreto
146 54.343, de 20 de novembro de 2018, que institui o Programa Estadual de Regularização de Poços
147 para Captação de Águas Subterrâneas. *Art. 7º: Os Comitês de Gerenciamento de Bacia Hidrográfica,*
148 *de acordo com suas atribuições legais, poderão: I - apoiar na mobilização dos usuários e na*
149 *divulgação do processo de comunicação implementado no Estado, para a efetivação do Programa*
150 *de regularização de poços;II - responder a consultas feitas pelos órgãos executores do Programa,*
151 *mediante deliberações de suas Plenárias; e III - acompanhar as ações do Programa em sua área de*
152 *atuação.* Sugeriu que sejam levantadas e apresentadas ao Comitê as informações do SIOUT sobre
153 águas subterrâneas da Bacia Hidrográfica do Lago Guaíba. Kathia Monteiro sugeriu que o tema seja
154 debatido em Plenária do Comitê. O Presidente disse que podem tratar inclusive sobre a qualidade
155 das águas subterrâneas por meio da apresentação do DRHS e da FEPAM. Fernando Scottá disse que
156 pode articular com a Divisão das Outorgas do DRHS (DIOUT) para que a demanda seja encaminhada,
157 bastando para isso, que o Comitê encaminhe Ofício solicitando a ele. Adriano Schorr disse que
158 dependendo do que o Comitê desejar pode solicitar que um colega hidrogeólogo do Serviço
159 Geológico do Brasil (CPRM) possa palestrar. **Encaminhamento:** Solicitar palestra da DIOUT e da
160 CPRM para a próxima reunião plenária do Comitê sobre águas subterrâneas, cada um falará de sua
161 área de competência, com vistas a discutir o referido Programa. Em **5. Grupos de Trabalho (GT):**
162 **Relato do GT-5 - Modernização da Lei nº 10.350/1994**, Valery Pugatch destacou que o GT foi
163 formado para elaboração de sugestões à Proposta de Modernização da Lei nº 10.350/1994, relatou
164 que o GT teve sua primeira reunião no dia 01/09/2020 e que na ocasião foram elencadas 07 pré
165 propostas a serem apresentadas à Plenária e posteriormente encaminhadas ao DRHS. Informou que
166 a próxima reunião já está marcada para continuação das tratativas. O Presidente destacou que o GT
167 está aberto para novos membros e para receber contribuições. Em **6) Convênio SEMA/FRH-RS -**
168 **AMA/COMITELAGOGUAÍBA nº 013/2016, fim da vigência em 19/01/2021: Utilização dos recursos**
169 **financeiros**, o Presidente relatou que durante a gestão 2018-2020 foram protocolados na Sema
170 Ofícios com solicitação de aditivo, apostilamento, entre outros, além de contatos por *e-mail*, com
171 vistas à readequação do Plano de Trabalho e que o Comitê não recebeu retorno. Ressaltou que foi
172 detectado erro em dois itens do Plano de Trabalho, que para os quatro anos o recurso previsto era
173 de era de R\$ 400.000,00, mas que o somatório fica em R\$ 477.000,00. Disse que apresentou os
174 erros à Secretária Executiva do FRH Patrícia Cardoso e que até hoje, o Estado não reconheceu o erro
175 nem acatou as correções apresentadas pelo Comitê. Que se o Comitê quisesse poderia extrapolar
176 em R\$ 77.000 os recursos do Convênio porque consta em documento assinado pelo Secretário à
177 época. Destacou que possivelmente a gestão atual aprovará em dezembro de 2020 as
178 readequações e jogará a responsabilidade para o Comitê para executar as ações do Plano de
179 Trabalho entre dezembro e janeiro de 2021, o que é inviável. Kathia Monteiro disse que todos
180 sabem que o Comitê está operante, que o mesmo se mobilizou para execução das ações do Plano
181 de Trabalho do Convênio, que a ineficiência na execução do objeto não é responsabilidade do

182 Comitê e sim do Fundo de Recursos Hídricos que não deu retorno às solicitações. Em **Assuntos**
183 **Gerais**, considerando a manifestação da representante do Comitê do Lago Guaíba junto ao
184 CONSEMA, CTP de Planejamento Ambiental Sumirê Hinata de desistir da vaga, o Presidente julgou
185 que ela deveria permanecer dentro de sua possibilidade. Ela agradeceu a confiança e disse que
186 diante disso vai permanecer na representação. **Encerramento** às 16h.
187

 Adriano S Reinheimer Presidente	 Valery N Pugatch Vice-Presidente	 Kelli N Andrade Secretária Executiva
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------